

有兜底保障型，有普惠支持型，还有完全市场型—— 老年人如何选择合适的养老机构

不久前，中共中央、国务院出台的《关于深化养老服务改革的意见》提出，推进养老机构分类改革，将养老机构分为兜底保障型、普惠支持型、完全市场型三类。

这样分类之后，老年人该如何选择适合自己的养老机构呢？

《关于深化养老服务改革的意见》明确，兜底保障型养老机构主要收住特困老年人和经济困难、失能老年人等；普惠支持型养老机构面向全体老年人开放，由设区市的市级政府制定支持办法，加强收费引导管理；完全市场型养老机构实行充分竞争、优质优价，满足老年人多样化需求。

民政部养老服务司副司长李邦华说：“我们通常将养老机构划分为民办、公办型，或者划分为大、中、小型，服务定位、服务对象不明确。现在，将养老机构划分为兜底保障型、普惠支持型、完全市场型，三类养老机构运行机制、职能定位将进一步区分，服务供给更加精准，政策措施更加精准，推动实现兜底有保障、刚需有服务、普惠有供给、市场有选择的服务格局。”

兜底保障型

让特困老年人老有所养

在这三类养老机构中，兜底保障型养老机构主要由政府规划建设供给，这次的意见明确指出，兜底型养老机构主要收住对象为特困老年人和经济困难、失能老年人等。

春节期间，浙江省德清县社会福利院为入住的老人们安排了剪窗花、写“福”字等丰富多彩的活动。目前，这里入住的多数是特殊困难老年人，入住费用由政府兜底保障。

德清县社会福利院过去是一家普惠型的养老机构，去年，经过提升改造后转型为兜底保障型养老机构，承担全县特困老人的集中供养服务，并停止接收

社会老人入住。浙江省德清县民政局党委委员副局长闻佳玮告诉记者，他们的目的是把以前分别散落在乡镇养老机构的这种特困老人集中转移到社会福利院来供养。社会福利院相对来说硬件比较好，能够提供更加专业



资料片

周到的照护服务。

业内人士指出，以往一些养老机构出现排队数年才能入住的现象，很大程度上是普通老年人盲目去兜底型养老机构排队所致。

目前，我国每个县（区）至少设有一所兜底保障型养老机构，主要为符合条件的特殊困难和重度失能老年人提供服务。这类机构的收费由政府定价，老人可根据自身具体情况享受免费或低价入住的福利。鉴于兜底型养老机构的政府福利属性，为确保公平，许多地方都建立了轮候机制。以深圳为例，符合条件的老年人可通过公办养老机构轮候平台进行申请，特困、低收入以及对社会有重大贡献的老年人能在一个月内得到入住保障，重度以上失能老年人则有保障——可在3个月内入住。

普惠支持型

面向全体老年人开放

兜底保障型养老机构虽然收费较低，但是只针对特殊困难老年群体，对于大多数老年人来

机构优先收住失能、失智等刚性需求的老年人。

深圳市养老护理院副院长王月圆对记者说：“作为一个普惠型的养老机构，主要是面向重度失能、失智，以及有康复和养护需要的老年人，享受了一定的

说，更多的是选择普惠型养老机构，在三类养老机构中，普惠型养老机构数量也最多。

深圳养老护理院是一家普惠型养老机构，共有800张床位。今年86岁的刘淑英老人和老伴儿告诉记者，他们在看过多家养老机构之后，选择入住这里，只因看中了这里的性价比。

深圳养老护理院的人住老人刘淑英说：“我们看过好几个养老机构，有高档的，收费要两三元一个月，觉得负担有点重。在这里，我们现在的费用是12000元/月，两个人。”

在深圳，有关部门规定：普惠型养老机构每月最高收费不得高于居民上年度月人均可支配收入的1.3倍到1.5倍。目前，深圳普惠型养老机构每月平均收费在7000元左右。因床位相对紧张，目前，普惠支持型养老

政府财政的补贴，均价每月在4000元左右。”

《关于深化养老服务改革的意见》首次提出，要建立促进普惠养老服务高质量发展机制，加大设施建设和场地供给支持力度，大力发展普惠养老服务，普惠型养老机构要做到“价格可负担、质量有保障、运营可持续”。

完全市场型

满足多元化养老需求

在三类养老机构中，还有一类是完全市场型养老机构，这类机构主要面向那些追求个性化、高品质养老生活，且具备相应经济实力的老年人。

在北京，80多岁的王宏成选择了二环边上的一个养老机

构。这个养老机构地理位置优越，离三甲医院也很近，但收费也较高。

王宏成说：“这是西二环，差不多就是北京市中心。我家就在附近，附近的生活环境、医院我也熟，住进这里的养老机构，感觉我原来的生活环境没有改变。”

王宏成告诉记者，目前，他每个月在养老机构花费的一万多元，靠退休金和房屋出租收入来支付。记者在采访中了解到，这家养老机构虽然收费不低，但是入住率却很高。随着生活水平的提高，很多有条件的老人选择入住这种收费较高养老机构。北京市民李淑琴和老伴儿每月在养老机构的费用就超过3万元。

李淑琴说：“我房间的朝向是这个楼里最好的，坐在沙发上抬头就能看到北海公园里的白塔。我想省心，又不愿降低生活标准，宁可多交点钱，接受比较周到的服务。”

过去，这类收费较高的养老机构一直被很多人质疑，这次《关于深化养老服务改革的意见》明确提出，要充分激发市场活力，支持各类市场主体按市场化原则积极参与养老服务。去年，民政部等多部门联合出台的《关于进一步促进养老服务消费提升老年人生活品质的若干措施》也提出，鼓励社会力量兴办高品质养老机构，依规建设老年公寓、养老社区。一系列政策的出台为各类市场主体投入养老运营“吃了定心丸”。

北京某养老机构负责人李欣说：“我们在经营这种养老机构的初期，更多的是带着一个探索的心态。随着政策的落地，这个分类清晰了，我们感觉到政府的政策给高品质的养老机构留下了更大的发展空间，也让我们更加坚定了发展的信心，这样一来，我们就敢更多地投入了。”

据央视新闻

我的退休生活

孙书会

我退休前是中学教师，先教语文，后教书法。退休之后，我又教起了书法。

我是沧州市书法协会会员，又有在中学里的书法教学经验，因此工作开展得很顺畅。

为了让学员写出好作品，我开创了软硬笔相结合的教学路子，选用欧体楷书和《灵飞经》作教材，再加上《兰亭集序》和《圣教序》，另外还有篆书和隶书。参加全国范围内的书法比赛时，我这个退休老人屡获佳绩。

书法学得好的小学员中，有些是高中生，在学校的文化课也学得好，我教的书法助力他们考上了比较满意的大学，有些学员还进一步深造，考上了研究生。他们的家长遇到我，都会十分高兴且感激地说，自家孩子是沾了学书法的光，感谢我的培养。

我又自学了书法理论课和教育学、心理学等课程，还特别

关注书法名人的讲座，看得十分仔细。慢慢地，我懂得了学书法必须注重提高文学修养，尤其要学习古典诗词，于是，十几年前，我开始学习近体诗（主要包括律诗和绝句），却因平水韵难以掌握而中断了。我毫不气馁，搜集了很多相关书籍，比如《诗韵新编》等，增强了自己学写近体诗的信心。

我所在的书法群里，有几位写近体诗的高手，他们经常在群里给大家分享他们的诗词作品。我便赶紧加上他们的微信，拜师学艺。过了一段时间，他们都夸，我写诗的水平进步很快！

古诗词对我的熏陶让我意识到，创作书法作品时，运笔要有节奏，让我的书法水平大幅度提高。

一转眼，我已83岁了，但我并不觉得自己老，重新回到社会上教授书法仍是我的愿望。



图话夕阳

家住沧州市运河区梁官屯村的王凤尧今年86岁。20多年前，他就喜欢上了民间文艺表演“推灯”，还参加了梁官屯村的“推灯”表演队。目前，他是这个表演队中年龄最大的人。

韦殿禄 摄